

香港恒生大學「一學生一實習」計劃 助學生與業界接軌

職場上的競爭日趨激烈，僱主聘請大學畢業生時不但看重其知識與學歷，實習經驗也舉足輕重。以「博雅+專業」為教育模式的香港恒生大學（下稱「恒大」），致力推行「一學生一實習」計劃（One Student, One Internship），確保學生在畢業前至少得到一次為期一般兩個月的全職實習機會，工作範圍不限於與主修科有關，地點除了本地，亦遍及內地和海外國家，讓本科生了解職場之餘，也有機會學習別國語言及文化，一舉數得。恒大校長何順文表示，「實習如讓僱主留下良好印象，既可能在畢業時得到同一僱主的聘書，僱主亦有機會繼續提供實習工作予學弟學妹。」寄語學生在實習時應盡力表現。



▲何順文校長期望通過工作實習，幫助學生加深對行業的了解，提升求職就業的競爭能力。

學生所修讀的學系無論有否學分要求，也可參與「一學生一實習」計劃，汲取工作經驗。何校長指出，「只要想參與，恒大就會提供實習機會，估計是本港眾多大學中提供最多職位比例的院校。」計劃能夠實現，全依靠就業輔導處及教學團隊的主動搜羅實習機會，特別是有業界經驗的導師更會盡用人脈關係。恒大每年提供逾千個實習名額，當中包括私營企業、公營機構及政府部門等。學生的實習表現理想，一直受僱主嘉許，自然會主動繼續給予恒大更多實習職位。

實習期一般由一個半月至兩、三個月不等，除了暑期實習外，學生也可選擇休學一個學期，全

情投入實習工作。部分實習職位與主修科相關，如「新聞及傳播（榮譽）學士」課程學生有機會到電視台、電台、報章雜誌、網上媒體、公關公司或機構企業傳訊部工作；「供應鏈管理工商管理（榮譽）學士」課程學生則會在航運、物流或供應鏈管理公司實習。何校長指出，部分學系學生也可選擇到與主修科無直接關係的機構實習，這樣既可拓闊眼界與知識層面，也可為未來的工作造就更多可能。

海外實習拓闊眼界 欣賞不同人文特色

除本港外，海外實習亦深受學生歡迎。恒大亦鼓勵學生到海外做交換生一個學期，體驗外國的校園生活，何校長直言，「做交換生只是上課及參與校園活動，起居生活一般都有校方協助安排；但海外實習則是實際工作，不但要自行解決日常生活問題，也要努力融入外地公司的職場文化化。」



▲恒大提供的海外實習機會繁多，圖為人文社會科學學院學生到美國太平洋寶馬公司實習。



▲恒大鼓勵學生到海外交流，體驗及欣賞不同的人文特色。



▲恒大為不同學系的學生提供適切的實習機會，圖為傳播學院學生到英國廣播公司實習。

問題，如適應當地社會文化，也需學習提升外語能力。在職場上，多懂一種外語及文化有如具備多一種工作技能，有助提升職場競爭力。」

學生要取得心儀的實習職位，很多要先通過校內導師的評選，再獲推薦到實習機構面試。如「新聞及傳播（榮譽）學士」課程學生欲應徵電視台新聞部實習，必須先與傳播學院導師見面，確認合適才接受電視台面試，「導師都十分重視學生的表現，因為會直接影響下一屆的實習機會。」實習期間，大學會派員跟進學生的情況，完成實習後也會邀請僱主填寫評核，為學生的表現給予評分及意見。

舉辦實習工作坊 解構行業工作性質

恒大會為學生舉行職前工作坊，由業界人士分

享行業習慣及工作情況，讓學生有心理準備迎接職場文化。何校長直言，不同行業各有其運作模式，學生可能未曾想像過，「如在會計師樓工作，經常超時工作至夜深；做實習記者則要靈活變通，主動發掘題材。」他笑言，有時上司並非刻意不教導實習生，而是希望年輕人能自行摸索出問題所在和應對方法，甚至可能刻意讓實習生犯錯才作教導，「跌過一次才真正學到。」若學生的實習表現理想，僱主或會提出以兼職形式繼續工作，直至畢業後更會聘用為正式員工，成為人生事業的起步點。

每當三至四月準畢業生找尋工作的高峰期，恒大會在校內舉辦就業博覽，每次約有百多間公司參與，合適者可即時進行面試，低年級學生亦會出席就業講座，以了解最新的行業發展和職場要求。何校長從獨立僱主調查回饋知悉，恒大學生一般較主動解難、抱有良好和謙卑的態度及不怕「蝕底」，所以都能在職場上受到上司賞識。



▲恒大今年因應疫情以混合模式進行就業博覽，除了親身參與外，學生亦可上網與企業代表即時對話、參與招聘講座及進行視像面試。